

# 越狱 14 天深州逃犯落网

## 家属说出其藏身地,已被押回河北;事件责任人将被追责

核心提示

越狱 14 天后,王振轻在距离监狱千里之外的河南郸城老家被抓获。24 日,记者从河北省司法厅获悉,河北深州监狱越狱犯王振轻于 24 日凌晨 1 时 30 分许在河南郸城被警方抓获。记者从知情人士处了解到,24 日下午,王振轻已经被押解回深州监狱。

河北省司法厅负责人表示,对深州监狱罪犯脱逃事件的责任追究工作,河北省司法厅和监狱局已派出工作组,对事件中负有管理责任的领导和干警进行责任倒查。根据河北省监狱安全稳定责任状,将按照有关规定严肃处理,决不姑息。关于此次脱逃事件的原因,河北省政法部门正在调查中。

### 追捕

#### 亲属向警方透露逃犯藏身处

24 日凌晨,河南、河北警方经过两个多小时,追捕 10 余公里,终将逃犯王振轻在其老家郸城抓获。

有当地居民称,在抓捕前的 23 日下午,王振轻家大门紧闭,敲门时里面人称警方正在办案不允许他人进入。23 日下午,王振轻的妻子王荣丽(音)被警方带走。王振轻的女儿和女婿开的理发店也已经停业好几天。

据媒体报道,王振轻被抓地点并非其住所,而是位于郸城县宁平乡卢庙村的亲戚家。23 日,经过警方对家属做工作,获得重大线索。王振轻藏匿的地点是个带院子的三层楼。

据知情人透露,抓捕王振轻从 23 日夜裡就已经开始,由于王振轻有较强的反侦查能力,郸城县公安局刑警大队一直从王振轻的老家虎岗乡王寨村将其追至郸城县宁平镇卢庙村,最终将其逼至该村一座三层高的居民楼上。

24 日零时左右警方合围了位于宁平乡卢庙村的这个小院。刑警悄悄翻墙进入院子,控制住房子所有出入口。进入王振轻所藏房间,将其抓获。

当地知情人说,郸城县公安局刑警大队有 40 多位民警,但当时参与抓捕的民警肯定超过这个数,抓捕王振轻完全是在秘密的状态下进行的,当地很多公安民警对此并不知情。

据媒体报道,王振轻藏身的这户亲戚因藏匿罪犯知情不报,也已被警方控制。记者联系到王振轻的哥哥,但他称对卢庙村是什么亲戚不知情。

### 探访

#### 村民:可以睡个安稳觉了

记者得知越狱逃犯王振轻已被押解回河北接受审讯后,于 24 日 15 时 30 分左右来到河北省深州监狱,在监狱门口看到大门敞开,有村民和车辆出入,已恢复了往日的平静。当地村民称,“听说今天把逃犯给抓住了,这下不用提心吊胆,可以睡个安稳觉了”。

据知情人介绍,深州监狱有 23 个监区,分别由 23 个大队长负责。监区里的服刑人员有从事服装加工的、有编鸟笼子的,还有的从事其他工作。越狱犯王振轻所在的监区由二大队一位刘姓负责人主管,不过有好几天没有看到刘姓负责人了。另外,也有好几天没有看到深州监狱的监狱长霍某上班。

当日下午,记者来到深州监狱的办公区时得知该监狱正在开会。等了一个多小时后,一工作人员在电话中告诉记者,现在领导们正在开会,紧锣密鼓地布置下一步工作,不方便和记者见面。对于王振轻的脱逃细节,将由公安部门调查清楚后逐一向媒体通报;至于王振轻押解回来的审查进展及对该事件负有责任的领导如何处理,不便透露。



警方在全力追捕逃犯。

### 司法部门:工作组已进驻调查

目前,对深州监狱罪犯脱逃事件的责任追究工作已经开展。河北省司法厅和监狱局已派出工作组,对事件中负有管理责任的领导和干警进行责任倒查。

根据河北省监狱安全稳定责任状,将按照有关规定严肃处理,决不姑息。关于此次

脱逃事件的原因,河北省政法部门正在调查中。

刑法第 361 条规定:依法被关押的罪犯、被告人、犯罪嫌疑人逃脱的,处五年以下有期徒刑或者拘役。根据这一法条,王振轻或将面临加刑。

### 越狱犯其人

#### 去年买面包车跑客运

据媒体报道,1968 年 2 月,王振轻出生在一个大家庭,上面有 4 个姐姐和 1 个哥哥。20 岁那年,他参了军。

他的哥哥王某称,王振轻在甘肃酒泉卫星发射基地当特种兵,5 年后退役回了老家。记者从村民处了解到,王振轻有一儿一女,女儿已经出嫁,儿子尚在读书。

村民们认为王振轻比较内向,平时跟人话不多,不抽烟少喝酒不赌钱。和至亲的哥哥姐姐也并不亲密,都是各过各的。

### 公路盗窃价值数十万元

根据河北省藁城市公安局提供的材料显示,2010 年 5 月 26 日下午 4 时,藁城市张家庄派出所社区民警在蔡家岗村入户走访时,在一户民宅内发现一辆五菱牌单排货车上有剪刀和撬棍等可疑物品。

民警于是对车主进行询问,发现车主神色可疑,对车上物品来历说不清楚,且转身就跑。民警和联防队员迅速将逃跑者控制住,并立即对其屋内进行搜查,发现另外两人形

迹更加可疑,神色慌张,遂将 3 人带回派出所进行询问。

据介绍,当时被抓获的 3 人中就有王振轻。据 3 人交代,5 月 25 日晚上 11 时许,他们驾驶五菱牌单排货车在河北省无极县前北角扒窃一辆厢式货车,盗窃呢绒线 20 多包,后于 5 月 26 日凌晨,又在北苏村附近扒窃另一辆厢式货车,盗窃牛皮、洗发膏、尿不湿、卫生巾和纪念币等物品价值数十万元。

### 今年 1 月被判 10 年刑

据藁城市人民法院有关人士透露,王振轻是被称为“公路盗窃飞虎队”的盗窃团伙成员。2010 年 3 月初,藁城市公安局刑警大队民警得到线索,该市某村的梁某和几名社会青年驾驶货车,流窜境内公路主干道,参与盗扒运输

货物犯罪。

经过数周的艰苦工作,民警在掌握相关证据后,将其团伙成员全部抓获归案。

王振轻于 2011 年 1 月被判有期徒刑 10 年。

王振轻越狱逃跑路线图



9 月 11 日早晨 6 时 15 分,王振轻从深州监狱越狱逃脱。

### 狱友称逃犯性格固执

深州监狱距离河南郸城直线距离 470 多公里,王振轻躲开追捕,14 天时间赶回千里之外的老家。王振轻应该知道老家是个容易被抓获的地点,但仍从千里之外逃回家中,这是否与越狱原因有关引发很多猜测。

之前曾有传言:王振轻服刑期间得知其妻子与别人的男人关系暧昧,其越狱是为了找其算账。

据一位刚从深州监狱出狱人士田建(化名)介绍,深州监狱共关押 3700 多人,王振轻所在的二监区有 240 人,是一栋三层楼,每间房子住 14 人。王振轻平时的工作是制作鸟笼子。

田建称他在邻近的监区,在狱中与王振轻多次见面,对王振轻的印象是,王振轻性格固执,不怎么爱说话。

据了解,二监区处于深州监狱靠中心的位置,其南侧为工厂家区,东面是老残队,西面是垃圾站。王振轻是从东大墙翻出的。

### 相关

#### 近年来的“越狱事件”

2009 年 3 月 陕西汉中监狱两名在押犯,用钢锯锯断车间下水道隔离网后逃脱;两人先后在陕西省的渭南、西安被抓获归案,后均被判处无期徒刑。

2009 年 5 月 安徽省界首市看守所发生在押人员逃脱事件,3 人逃脱,1 人被门上护钉扎破主动脉死亡。逃脱的 3 人被抓获后,因犯暴动越狱罪等罪分别被一审判处有期徒刑 17 年至 20 年。

2009 年 10 月 呼和浩特 4 名囚犯捅死一名监狱警察,并将另一名监狱警察捅伤后,切断狱警手指用指纹开门越狱;20 日,3 人被抓获,1 人拒捕被击毙。

2010 年 1 月 在广西钦州市第一人民医院治疗的犯罪嫌疑人陈洪周,乘看护人员不备,戴着脚镣潜逃。

(综合《新京报》《广州日报》消息)

